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Nem a világ az a három 
észt emlő!

Ilyenkor aratás felé sokszor és sok­
felé szóba kerülnek a katonák. A falubeli 
lányok el-elmerengenek rajta, hány év 
múlva fognak megint együtt aratni a 
Gyurkával meg a Jancsival, kik most 
Becsben állanak vártán a király ő Felsége 
palotája előtt. A gazdák szeretnék az 
egész hadsereget szabadságoltatni, hogy 
elegendő munkaerőt kapjanak. Mindenik 
elégedetlen vele, hogy a Gyurka meg a 
Jancsi nincsenek otthon, csak a bakák 
dalolják mindennap vigabban az ismerős 
nótát:

— Nem a világ az a három esztendő!
Ennek a szép nótának remélhetőleg 

vége lesz.
Hajdanába a mikor még igen egy­

szerű mesterség volt a katonaság, egész 
életén át katona volt a férfi. Nem csoda, 
ha aztán ki is vált valamennyi a csata­
téren! A mint haladt a katonai tudomány, 
mindig kevesebb értéke lett az egyéni 
kiválóságnak a tömegeknél. Lángész le­
gyen a hadvezér, de a többi mentül 
kevesebbet okoskodjék, mentül jobban 
engedelmeskedjék, szóval ne legyen más, 
mint emberanyag.

Most már fölösleges volt, hogy az 
ember egész életén át katona legyen. 
A puskával csaknem egyidejűleg bekö­
szöntött a megszabott szolgálati idő; ez 
is folyton kevesebb és kevesebb lett s
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ma. mikor az ismétlő-fegyverek csodá- 
: latos mechanizmusával kell a katonának 
\ tisztában lennie, ma mind élénkebb lesz 

az óhaj az iránt, hogy a szolgálati idő 
három évről kettőre szállíttassák le.

Nagy horderejű reform ez, melyet 
azonban nem szabad nálunk sem sokáig 
halogatni.

Németország, a világ első katonai 
állama, mintaszerű hadserget tud fenn­
tartani a kétévi szolgálati idő mellett. 
Velélytársa, Francziaország éppen most 
foglalkozik a kétéves szolgálati idő tör­
vényhozási szabályozásával. Magyarország 
és Ausztria szintén szeretik magukat 
katonai hatalomnak mondani, illő tehát, 
hogy a két nagy katonai állam példájára 
mi is foglalkozzunk a reformmal.

■ A reform voltaképpen nem hoz be 
lényeges változást a hadseregbe, csak az 
egyén életébe. Az emberanyag száma 
megmarad teljesnek, de az egyén nyerni 
fog óriásit.

Ma, mikor az élet modern lüktetése 
egyre nagyobb erőkifejtésre kényszeríti az 
embert, ma a három évi szolgálat óriási 
teher mindenkinek. Hár^m évet elvesznek 
legszebb fiatalságából, három évig távol 
marad a családi élettől, mikor legjobban 
csapong az ifjú tűz és hév, akkor van 
három évig vasfegyelem alatt s végül ha 
semmi egyebet, de három évet elvesztett 
az életből visszahozhatlanul.

Mondják, a hazáért áldozatokat kell 
hozni. Igen kell, de csak akkor, ha a 
hazának haszna van belőle.

Már pedig a harmadik szolgálati évből 
senkinek sincs haszna.
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Nincs az a. havasi pásztor, a kit két 
év alatt tökéletesen bele ne lehetne ok­
tatni a katonaságba. Intelligens ember­
nek egy év is elég, műveletlennek kettő 
kell. Ennyi idő alatt tökéletesen megta­
nulhat mindent, a mivel az ellenség 
előtt megállhatja helyét. A harmadik 
év csak czopf, ráadás, lényegileg bün­
tetés.

Annál igazságtalanabb ez a harma­
dik év, mert ennek következtében álla­
nak elő egyes igazságtalan kedvezmények, 
különösen a »számfelettieknek« a póttar­
talékba sorozása.

Micsoda igazság az, hogy valaki mind­
össze 8 hétig katonáskodik, holott való­
jában épp úgy 3 évet kellene szolgálnia, 
mint a szomszédjának? És miéri? Csak 
azért, mert ő nagyobb számot kapott, 
mint a szomszédja! Egyenlítsük ki a két 
szélsőséget, szolgáljon mind a kettő két 
évet s akkor meglesz az igazság.

Nálunk nem kellene olyan kínosan 
keresni az emberanyagot a harmadik 
szolgálati év eltörléséből származó hiány 
pótlására, mint Francziaországban. Van 
nálunk, hál’ Istennek, elég katonaképes 
fiatal ember, meg kell tehát őket be­
csülni s nem kihasználni végletekig az 
egyiket, ellenben pohos kényelemnek en­
gedni a másikat.

A kétévi szolgálat az igazság.
Ezt követeli a modern kor szelleme, 

mert bizony manapság már egész világ 
az a három esztendő!

Dr. KA.

Ki

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Rossz lelkiismeret.
Irta: Charles Foley.

Azon a bizonyos őszi estén a rendesnél 
is szomorúbban és jobban elszontyolodva, ma­
gába szállva érkezett haza találkájáról Verzoris 
asszony. Miért volt ő nagysága oly szomorú, 
mikor Verzoris uram, a szigorúan vallásos, 
ájtatos férfiú, a ki korára nézve jóval idősebb 
is volt, mint ő egyedül csak az ő egyetlen 
lánykája a kis Odette nevelésének élt és 
nejének, iránta való vak bizalmában teljes 
szabadságot engedett — mindenben ? Miért 
volt úgy meghatva, magába szállva, mikor még 
most is reszketett azoknak a csókoknak az 
izétől, melyekkel őt hűségesen és vad szenve­
déllyel szerető barátja elárasztotta? Igen, 
Verzorisné, ez a szemrevaló szép asszonyka, 
ennek daczára is szontyolodottau, magába 
szállva tért haza Htjából és pedig azért, mert 
ő is amaz asszonyok közül való volt, a kiknek 
lelkében újra megszólal a lelkiismeret szava, 
mihelyt a szeretkezésnek vége szakad; és mert 
kolostorban töltött ifjúsága mégis nyomot ha­
gyott rajta és ábrándos, mélázó lélekkel ajándé­
kozta meg öt, mely könnyen rezgésbe jött, ha 
nyugtalanság bántotta, vagy a lelkiismeret 
furdalta. Gyakran elővette holmi gyermekes 
babona s ilyenkor nagy kínokat érzett és képtelen 

i volt, arra, hogy a jelen nyújtotta gyönyört él- 
j vezhesse anélkül, hogy ennek örömét a múlt 
; felett érzett töredelem és a jövőtől való féle- 
; lem meg ne rontotta volna.

Élete ilyenformán nem volt egyéb, mint 
i örökös váltakozása az egymást felváltó vágyak- 
i nak és tépelődéseknek s minden egyes csók, 

mely ajkán elcsattant, ugyanakkor egy-egy köny- 
nyel is fakasztott, sajtolt ki neki a sze­
meiből.

! Lassan, elmélyedve ment végig Páris ezen 
távoli, néptelen negyedének utczáján; megbor­
zongott minden kis fuvallatra és megrezzent, 
mikor az utszéki platánfákról hulldogáló fa­
levelek ruháját súrolták, sötét, tisztátalan bűnös 
gondolatok rajzolták őt körül, mialatt a szürke 
égboltot, nézve sétálgatott.

Szállodája, egy kolostoriasan csendes, néma 
épület előtt, melyből egy élő hang nem hatolt 
ki a nagy világba, megállt és meglepetten, mintha 
valami kellemetlen érzése támadt volna, 
nézett fel szemeivel az első emeleti ablakokra, 
melyek fényesen ki voltak világítva. És mert 
minden könnyelműsége mellett is hajlott némi­
leg az áhitatos, erkölcsös életre, csak azt sóvá­
rogta, azért repesett a szive, mikor légyottjai­
ról hazatért, vajha nesztelenül, sötétben érkez­
hetnék haza, hogy senki se lássa, senkifiával se 
találkozzék, a kis leánykájával legkevésbbé.

Mikor p°dig egyedül volt teljesen öltöző 
szobájában, kapta magát, bereteszelte hirtelen 
szobája ajtaját, sietve levetette magáról ru­

háit és odaállott hamar a fürdő zuhanya alá, 
hogy tetőtől-talpig megmosakodjék, megtisztul­
jon; az a gyermekes érzése támadt ugyanis, 
hogy a ledobott ruhákkal a vétkeiből is lerá­
zott magáról valamit s a lelkének egy részét, 
egy kis darabját is tisztára mosta. Ebben a 
másik öltözékben, mely mindig sötét és fény­
telen, matt szövetből készült, egészen más nő­
nek érezte magát mindjárt. Teljes nyugodt­
sággal, egész otthonosan vitte a szerepét az 
okos, tartózkodó viseletű házi asszo-ynak, 
szinte könnyű is volt neki ez a szerep.' Oly 
természetesen játszotta a szerető, odaadó

• hitves és anya alakját, hogy természetesebben 
l már nem is lehet.
I , Elég nyugodtan tudott megfelelni férjének 
í elég szórakozott kérdéseire is s leá ykája 
i gyermekes enyelgéseit olyan mosolylyal vi- 
! szonozta, melyben őszinte meghatottság és 
I lelki öröm nyilatkozott meg és csak azután — 
l de csakis azután — ölelte keblére a kis Odet- 
j tét, mintha valami szagos vízbe mártott szi- 
■ vacscsal törülte volna le szájáról a házasság­

törő csókokat.
Ezért volt, hogy a nagy fény zavarta, ám- 

bir nagyon jól tudta, hogy Verzoris uram szi­
lárd hitét és bizalmát semmi sem képes meg­
ingatni, azért ébredt fel benne az a bizo­
nyos rossz sejtelem is, mert előbb még az 
előcsarnokon is keresztül kellett mennie, mi­
előtt szobáit elérte volna.

Vájjon várta őt valaha egy lélek is oda-
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Elutasított petlczió.
A sátoraljaújhelyi választás ellen beadott 

peticziót több napon át tárgyalta a Kurta s 
tegnap délben hirdette ki az Ítéletet. A bíró­
ság a Dókus Ernő mandátuma ellen beadott 
kérvényt elutasította.

Bolgár rőlkelő-bizottsúg.
Az egéaZ görög közvéleményt napok óta 

erős izgatottságban Úrija egy Görögországban 
működő bolgár felkelő-bizottságnak hivatalos 
utón közzéiutt felderítése. Nagyszámú, foieg 
Macedóniából való munkást, kereskedőt tar­
tóztattak le és hallgatlak ki, a kikről azután 
kiderítették, hogy a leggonoszabb összeesküvők, 
kiktől »Szabadság vagy halál«, «Halál a zsar- i 
nokokra« s más ilyen taralmú leveleket koboz- ' 
tak el s kik fültanuk vallomása szerint pata- | 
konként óhajtották ontani a görög vért sőt , 
György király ellen egy diák-ünnepély alkal­
mával merényletet akartak elkövetni. Az egész 
ügvnok alapja a következő: Már hónapok óta 
beszélnek ugyan bolgár izgatók működéséről, 
d > csak akkor öltött az ügy komolyabb szint, 
a mikor az utóbbi időkben gyakorta előforduló 
rablások folytán a kormány iránti bizalom na­
gyon megrendült; e ti’km bizottság felderítése 
által akarta most a kormány e bizalmat meg­
szilárdítani. Tény, hogy Görögországban tar­
tózkodnak bolgárok és bolgár nyelven beszélő 
macedónok, kik a sophiai bizottsággal tényleg 
összeköttetésben állottak; azonkívül többször 
a bizottságtól kapott pénzen régi 10 drachmes 
pénzdarabokat (1874. modell) görög megbízot­
tak utján összevásároltak és Macedóniába 
küldtek; de a merényletről, s a többi hajme­
resztő vérontásról szó sincs. Maga György ki­
rály mutatott a dolog káros következményeire 
melyek a bolgárok oknélküli üldözéséből 
báromolhatnak s úgy valószínűleg a kínos ügy 
a gyanusabb személy ok .ható úgi ellenőrzés alá 
való helyezésével végetl fog érni.

TA^KWKTÁ’í o.
Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 

nv’tva minden vasár- és ünnepnap d. e. 1.0 órától fél 
íJis és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u 8 -5 óráig20 krért. Más időben 50 kr.

A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara teljes ülése.

A nagyváradi kereskedelmi és >Pa^^ 
mara szerdán, julius hó 2-án teljes ülést

1’rt< Huzella Gyula elnököli; jelen voltak:
Reismann Mór oszt, «’»ök, Rosinger Jakab, 

Franki Lázár, Weintraub Mór, Voszka Ferem , 
Széles Lajos, Rozslay Géza, Cser Ján°s> ' ' & . \ 
Jeremiás, Rosenfeld Géza, Berger ßcuö)
berger Salamon, Tnnaróczky Gyűl., ~.J, p ,

Géboí Tót" ^dj^ágyí“^-
ÍB-Újfalu), Brezovszky Lajos (Etesd), »za agy 
hály (Élesd), dr. Sarkadi Lajos t.tkar, Fuszek La­
jos irodatiszt.

Az elnök előterjesztéseit, a titkár 
pénzt., rnok jelentőseivel együtt 
vették.

A inefjvAdolt kamura
Kapcsolatosan a titkár bejelentő az elnök­

ség nevében, hogy a Magyar Gazdák Szemlé­
jében dr. Horváth János levelező tagtól »Ipari 
Szövetkezetek« czim alatt megjelent czikk 
nyomán egy közlemény látott napvilágot, a 
melyben azon vád foglaltatik, hogy a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara nem vi­
seltetik a szövetkezetek iránt rokonszenvvel 

’ és barátságosan. Titkár hivatkozik arra a tényre, 
megalakulása óta 

szö- 
indi -

i szövetkezetek létesítése iránt, (ügy 
A szervezési mozgalmat csakis a tör­

vény létrejöttekor hagyta abban, éppen a tör­
vényre való tekintettel s várta, hogy az uj 
törvény alapján miként létesíthetők ily szö­
vetkezetek. Dr. Horváth János azonban, da­
czára, hogy a kamara levelező tagja, a kamara 
értesítése nélkül, lejött Nagyváradra s meg- 
alí'kitotta az ipartestület kötelékében a szö­
vetkezetei. Nem helyes tehát, hogy épen. dr. 
H J. ilyen előzmények után vádo'ja a kama-

■ rát. Kéri kimondani, hogy miután dr. II. J. 
; értesülése rossz informáczión alapul s a va­

lóságnak nem felel meg, a vádat a kamara 
: visszautasítja s tiltakozását közzé teszi.

Többek helyeslése után, a titkár javas-

és
tudomásul

hogy a nagyváradi kamara 
nemcsak rokonszenvvel viseltetik az ipari 
vetkezőtökkel szemben, sőt mozgalmat
tolt ilyen 
van!,

’ lalát, - tekintettel az előadottak közismert 
j voltára — egyhangúlag elfogadtak.

| A miuiszter köszöneté.

tini ÄÄ’ leSai'l'idaS"

másul vettek
Az osztályok javaslatai.

Ezután a kereskedelmi és iparos osztályok 
Pa’T;l^

I Biharvármegyének vásártaithalasa és 
pénzdíj szabására vonatkozó szabály rendeletre. 
L Mindkét osztály egybehangzó javaslata alap­
ján a szabályrendelet jóváhagyásai javasolja a 

i miniszternek a teljes ülés, csupán két szakasz 
I némi módosítását tartja szükségesnek.
1 Mező-Telegd község vásárvam és helypénz 

1 i szedési'szabályrendeletét, az osztályok javas­
lata alapján, egyes díjtételek leszállításává! vél - 
ménvezi jóváhagyásra a kamara.

A beszterczebányai társ kamara a kamarai 
tagok választása és újjáalakítása tárgyában a 
titkári értekezleten előzőleg megvitatott elvek 
alapján készült rendelet-tervezetet vélemény 
végett megküldött?. A tervezetet mindkét osz­
tály elfogadta, az iparosztály azonban a válasz­
tói jogi ak csoportonként való gyakorlását elej 
tendőnek és a mai gyakorlatot fenlartandonak 

,ar ^A teljes ülés a tervezetet, az iparos osztály 
véleményének mellőzésével változatlanul e - 
f°8adA kereskedelmi osztály pártolását java­
solja a szegedi kamara feliratának, amelyet a 
hiteltudósitói foglalkozásnak a ke7,s,k; és.'P3? 
kamarák véleményétől függő engedélyhez kötés­
tárgyában intézett a miniszterhez. A kereske­
delmi osztály javaslatát elfogadta

Pártolásra ajánlja a kereskedelmi osztály 
a győri kamara azon felterjesztését, hogy »’•*. 
üzleti nyomtatványokra, papír- és írószerekre 

í se legyen szabad megrendeléseket gyűjteni. 
' Elfogadták a kereskedelmi osztály javaslatát.

Az iparos osztály helyesli a szegedi »vá­
márának a kötelező baleset biztosítás meg- 
sürgetés« és ennek törvénynyé válásáig is a 
balesetekért való felelősség határainak törvény 
által való szabatos és méltányos megállapítana 
tárgyában a miniszlerh-z intéze't fehr.itanak 
pártolását. — Hason szellemű felirattal támo­
gatja a kamara. *

A kerületi iparostanoticz (<s segédmunka­
kiállításokról alkotott s az aradi kamara által

<

>;

S

haza? Kicsoda? Tán az ura, a kis leánya, a l 
vagy cak egy szolga? Hányszor 
gáról könnyedén azt a bizonyos 
zést és mégis csak erőltetve _ íz.

lerázta ma­
rossz előér-

__ __ _ tudott a lábán 
megálhnh’atűikor reszketve, idegesen megnyomta 

villamos (" ngetyüt.
Azután a mm’ nár lépést telt előre 

állott az előszoba küszöbén és 
ajtót 
volna 
1 ami 
várná össze valaki.

Egy nagy csüngő lámpa alatt ült

’ ' j felnyitotta
túrnia előtt, mintha villámcsapás 
egész testéi; szivébe bele nyilallott 
8 úgy érezte, mim ha vasmarokkal

s ott.
i az

érte
va

-o. _____
sölgyfa asztal mellett Verzoris ur a kis O'.rtt 
mellűit. Elöltük egy nyitott biblia feküdt, me­
lyet az apa magyarázni látszott a leányának, 

kis leány pedig karikára nyitott szemekéi, 
melyekben ugyanaz a kísérteties tűz villogó! , 
mint az apjáéban, gondolatokba merülten bűz­
ión figyelt apja szavaira.

A gyermek áj'.atos hangulatában egy ke­
restet állított az asztalra, milyet az Vero- 
risné hazatértekor forró hévv ■! csókolgatott s 
melyet nevezett legott észrevett.

Ugyanaz elefántcsont kereszt volt 
m.iyre anyja is utolsó csókját rálehelte, 
dől! tehát a fiatal menyecsK.-, kinek < 
borzolt haja még szeretője mmvedélyes 
nő ről szólott, beszél' (zt a so 
len csoportot maga előtt látta, 
fokra növekvő izgatott ig é. 
valóját.

Verzoris ránézett nyugodt tekintetével 
leségére és az ő közönséges és kíméletes 
szédjén kezdett vele beszélgetni; de a nö 
tói vaió félelmében, hogy raszk-tő hangja 
árulhatná, nem mert neki válaszolni; nem 
volt bátorsága hozza közel-’bb lépni, mert 
attól tartod, hogy hanyag öltözetét felismeri. 
Erezte maga is, hogy szótlanságával és tét­
lenségével’milyen veszélynek teszi magát, 
nem tudta megemberelni magát, mert az 
lényegtelen félelem, melylyel _ balsejtelme 
töltötte, ujr i hatalmat vett r< jta. S épen 
kínos vajúdásnak és az ügyetlen, bamba 
gadozásnak ez a pillanata zúdította fejére 
veszedelmei.

A kicsi Odette ugyanis az áhítattól elra- 
i gadtatva s gy--rmekes szeszélyből felkelt a he­

lyéről, megragadta a feszületet, s azt kezébe 
véve < léje szaladt vei" arvjának, megakarván 
őt csókolni, miközben egész ártatlanul, 
ezeket a szavakat találta mondani:

csókold 
a keres

ez,
Mi

>-sz >-
ölelé-

igényte- 
akkor fokról- 

és zavar fogta el

-

1fe- | karjaival hevesen taszította ei magától gyér­
be- mekét.
at- « Mindez olyannyira öntudatlan módon men 
el- ! végbe és oly ingerülten, erőszakosan végre- 

í hajtva, hogy a kis lány meglepetésében , és az 
ijedelemtől keserves zokogásra fakadt és halkan 
i uttogta:

— Miért nem akarod, mondd?
Most az apa is felállt. Egy pillantás alatt 

neje előtt termett; megkísérelte néhányszor 
annak lecsüggesztett fejét felemelni es kétségbe, 
esett szemeibe nézni, melyek kerülték az ő 
tekintetét, hiszen neje erővel ki akart tél ni 
előle.

Megkapta két kezét feleségének, melyek 
összekulcsolód'.ak a markában, mint valami 

■ fogoly állat.
Reszketve és elnémult an a fájdalomtól 

i bámészkodott rájuk a gyermek, nem értv , mit 
í akarhatnak a szülei.
í A férfi pedig reszkető, türelmetlen hangon, 
’ melyből már kiérezhető volt a félelmes gyanú 
i s mely nem tudott nyugodni addig, mig a bi- 
| zonvosságot meg nem tudta, szólt:

— Igen is feleljen asszonyom: miért nem 
’ meri többé ajkával érinteni a feszületet.

No feleljen, miéri?— —------- •— —

in-
a

— Kvdve.í mám 
is, mindazok hely- ti,

naivul

on k

váratlanul 
s hirtelen 
.atlan és

maga
arra

Midő' az anya egész 
(lőtt láda a magasztos képet 
gondolt, hogy lányának ár 
csókja s anyjának a keresztre lehel' csókja az 
ő vétkes, tír-ztillan ajka csókjával Összevegyül, 
ijedt arczczal, borzadva hátrált vissza a győ­
ritől. Arcza híven tükrözi' vissza az 
iszonyatot a szentségtöréstől é- ma; asra emelt

(
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megküldött szabályzatot az iparososztály azzal | 
javasolja kiadni az elnök-égtük, hogy az érdé- : 
keltek meghallgatása után annak idején jóvá­
hagyás czéljából terjcszsze a teljes ülés elé. — 
Az osztály javaslatát elfogadták.

A nagyváradi ipartestül t megkeresésére i 
az iparos osztály javasolja, hogy a kamara 
intézzen felterjesztést a közös hadügyminiszter­
hez és a m. kir. honvédminiszierhez a katonai 
kovács műhelyeknek üzletszerüleg folytatott 
jogosulatlan kovács ipar beszüntetése iránt. — | 
Elfogadták. |

A kereskedelmi miniszter az »Erzsébeti­
alapítvány kezelésére vonatkozó szabályzatot 
jóváhagyta. — A teljes ülés tudomásul vette 
s az alap kezelésére Huzella Gyula elnöklete 
alatt Itaismann Mór, Bertsey György, dr. Ho- 
váuyi Géza, Óváry Lajos, Markbreit Sandor és ' 
Rendes Vilmos tagokból álló bizottságot, vá­
lasztott.

A budapesti kamara aláírás végeit meg­
küldölte a polgári törvénykezési rendtartásról 
szóló tvjavaslat 34. §-ának módosítása iránt a 
Kamarák által az igazságügymimszterhez kül­
dendő közös felterjesztést. — Jóllehet, hogy a 
kamara már hasonló értelemben külön felter- 
jesziést intézett, a közös akczió sikere ér­
dekében a közös felterjesztés aláírását hatá- * 
rozta el.

Az országos iparegyesület felhívta a ka­
mara figyelmét az egyesület munkásérmeire, 
a melyeket érdemes ipari munkások kitünteté­
sére évenkinl szokott kiosztani, s felajánlja a 
kamarai kerületben levő ily ipari munkások 
kitüntetésére az érmeket. — Az átiratot azzal 
adták ki az elnökségnek, hogy az ügyet kisérje 
figyelemmel s az esetleges kitüntetések iránt 
tegyen előterjesztést.

Az Osztrák-Magyar Bank igazgatósága ér­
tesítette a kamarát, hogy Nagyszalontán bank- 
mellékhelyet álbt fel, amely a nagyváradi fiók- 
intézettal fog üzletileg érintkezni. — Örvende­
tes tudomásul vették.

A Magyar gyáriparosok országos szövet­
ségének elnöke a szövetség megalakulását tu­
datja s kéri a kamara erkölcsi támogatását.— 
Tudomásul vették.

A Moskovits Adolf és fiai gőzmalom és 
szeszgyár tulajdonosok sérelmesnek találják, 
hogy a posiakincstár a táviratoknak telefon 
utján történő fel- és leadásáért külön dijat, 
szed. Kérik, hogy a kamara a dijak eltörlése 
iránt tegyen lépéseket s hasonló eljárásra a 
többi kamarát is hívja fel. — A kérelem fe­
let* napirendre tértek.

A »Nemzetközi szövetség ipari jogok vé­
delmére« megküldött* a kamarának észrevétel 
és javasiatküldés czéljából az ipari termékek 
nemzetközi osztályozása tárgyában kidolgozott 
tervezetét. — Kiadták az elnökségnek.

Az Or.-z. iparegyesület a kamarai tagok 
figyelmébe ajánlása czéljából megküldötte a ka­
marának a surini és düsse ldorfi kiállítások meg­
látogatására vonatkozó felhívást ésprogrammot.
— Az elnökség a tagok figyelmébe ajánlja a 
felhívást.

Titkár előterjesztette a kereskedelmi mi­
niszter leiratát, melyben tudatja, hogy a Dél- 
Afrikában beállott békés viszonyok folytán az 
eddig Odessában szaktudósilói minőségben al­
kalmazott Pirnitzer Gyulát kiküldötte Transzvál, 
Oranje, a Fokföld és Natal kereskedelmi, for- 
galmi és piaczi viszonyainak tanulmányozására. 
A kiküldetés czélja az, hogy sürgősen tudassa 
a miniszterrel azokat a kedvező piaczi kon­
junktúrákat, melyeknek kihasználásával hazai 
termékeink az ottani piaczokon tért hódíthat­
nának. — A miniszter leiratát azzal adták ki 
az elnökségnek, hogy az érdekelteket értekez­
letre hívja össze e tárgyban.

Bereghy Ferencz margitai ipariskolai rajz- 
tanitó, a kolozsvár. tanítói rajztanfoiyam hall- 
gotója, a tanfolyam tartamára némi segélyt kér.
— A teljes ülés a kérelmet alap hiányában 
nem teljesítheti.

Végül titkárnak négy heti szabadságot en­
gedélyeztek.

Szabadkőművesek panaszai.
Az »Alkotmányt igen érdekes szabadkő­

műves! okmány birtokába jutott. A ^Magyar- 
országi Szimbolikus Nagypáholy* tz idei 
nagygyűlésének jegyzőkönyve került a szerkesz- ■ 
tőség kezei közé s ebből a jegyzőkönyvből, a 
mely tehát az 6 leghitelesebb okmányuk, igen 
érdekes dolgokat közöl az »Alkotmány« tegnapi

A gyűlésen, maguk közt lévén, panaszkod­
tak a rra’ti-res vitézek, hogy sokan lépnek ki 
soraikból. Csaknem 30 év óta doboznak Ma­
gyarországon a magyar és német (mert a fele 
a páholyoknak német még ügykezelésben is) 
páholyok, ezalatt az idő alatt 9000 ember lé­
pett be a páholyokba s közülük 4500 — lépett 
ki onnét.

A panaszkodó Kugler Mihály testvér emiatt 
rendszabályokat követelt a kilépések ellen. 
Nézete szerint a baj főoka az. hogy a »kere­
sők« megválasztásában nem járnak el a kellő 
szigorral és hogy nem ellensúlyozzák eléggé az 
indokolatlan kilépéseket. »A felvétel alkalmával 
— úgymond — azt az ünnepélyes fogadalmat 
tesszük, hogy páholyunktól fontos ok nélkül 
meg. nem válunk; azt is tudjuk, hogy a foga­
dalom be nem tartása esetén sokkal súlyosabb 
büntetés vár ránk a felénk irányzott fegyve­
reknél — és ez a becsülés ■megvonása: és még 
sem láttunk szabadkőművest, akit ez a bünte­
tés ért volna.« Feltűnő a felszólaló testvér sze­
rint. az is, hogy a legtöbb testvér megvárja, 
mig a mesterfokot elérte és csak akkor fordí­
tanak a szabadkőművességnek hátat, részben 
csalódásból, részben kíváncsiságuk kielégítése, 
részben közöny folytán vagy profán érdekből.

Kugler testvér szerint az -mlitett tény nem 
szól amelletl, hogy a szabadkőművesek tevé­
kenységükkel a nyilvánosság elé lépjenek, sőt 
inkább azt bizonyítja, — úgymond — hogy 
szentélyünkbe nagyon is sok nyilvánosság 
vegyült, ami ellen védekeznünk kellene.

Konstatálnunk kell, hogy a nagygyűlésnek 
egy másik felszólalója Gross Menyhért dr., a 
nagyváradi László király páholy főmestere 
éppen az ellenkező álláspontot foglalta el és 
több nyilvánosságot követelt.

Persze a páholyok tagjainak legnagyobb 
részét, circa 90 százalékát a liberális zsidók 
teszik. Ezeknek a vallási felfogása nem az 
orthodox zsidó hit, nem a mózesi kinyilatkoz­
tatás s igy ők nem botránykoznak meg azon, 
hogy a szabadkőműves páholyok a positiv val­
lásokat elvetik s helyébe az ész vallást teszik 
s Isten helyett a »Világ Egyetem Nagy Építő­
mesterét« imádják, ök ezt nem restelik nyíl­
tan sem s ezért nem látják be, miért kelljen 
tovább is titkolózni a — profanok előtt.

A jegyzőkönyv, mint az Alkotmány írja, 
elég hiányos, csak beszédeket közöl, sem a 
költségvetést, sem az érdemleges hatá ozatokat 
nem közli; egy szóval az intimebb adatokat 
gondosan elrejtik a profán szemek elől. Ezt 
sem szánták volna oda, de hát a hol a tagok­
nak fele hátat fordít a megunt intézménynek, 
ott nincs mit csodálkozni, ha egyes, különben 
jól őrzött dolgok nyilvánosságra kerülnek.

*

Az A—ny közli még a közgyűlésen je­
lenvoltak teljes névsorát. Megtudjuk belőle, 
hogy Nagy- Váradról a már említett főmes­
teren kívül ott volt Szombathy István, állami 
főreáliskolai tanár.

ÚJDONSÁGOK. ____

Bankóhamis itők Nagy var adón.
A társadalom salakjainak nem utolsó ban­

dáját sikerült rendőrségünknek hosszas kutatás 
mán tegnap leleplezni, kik a vdradi hegyen 
s a szomszédos községekben hamis papírpénzt 
akartak értékesíteni.

Nagy csomó levelezés s a hamis papír­
pénz készítésére alkalmas eszközök találtattak 
a banda Tjeinek lakásán.

Az eddigi nyomozás során felszínre ke­
rült bűnjelek egy az egész ország területén 
operáló banda létezését gyanittatják, kik a leg­
nagyobb valószínűség szerint, már eddig is 
széles körű visszaéléseket követhettek el.

Az eddigi nyomozás eredményéi a hiva­
talos rendőri kommüniké a következőkben 
közli:

Fényes János hegyiőr feljelentésére, Fa- 
taky Károly rendőrfogalmazó nyomozást in­
dított egy banda ellen, mely a várad; hegyen 
és a szomszédos községekben hamis papír­
pénzt akart értékesíteni.

Két napi megfigyelés után sikerült Pa- 
takynak tegnap a banda tagjai közül keltől a 
hegyiőr lakásán elcsípni, kiknél hamis pénz és 
a hamis pénz készítésére alkalmas eszközök, 
továbbá egy csomó levelezés találtatott. E 
levelekből megállapítható, hogy a banda az or­
szág különböző községeiben meglehetős siker­
rel operált.

A levelekből az is kitűnik, hogy a banda 
több helyütt hamis pénzzel marhát is vásárolt 
és a marhákat a bécsi marhavásárra küldte 
eladásra.

ügy látszik, hogy igen sok városban bűn­
társaik lehetnek; ennek megállapítása czél­
jából a naplóikban talált czimek nyomán az 
illető városok rendőrségéhez távirati megkereg 
sésí intézteiéit a nyomozás megejtése iránt.

Addig is, mig a kimentő válaszok meg­
érkeznek, a két jeles firma, —- kiknek nevét 
a vizsgálat érdekében titokban tartja a rend­
őrség lezáratott.

A. vizsgálat, melyei erélyesen folytat a 
rendőrség, igen érdekes részletekkel kecsegtet,1

Felhívás előfizetésre.
t\r. uj félév küszöbén azzal az őszinte 

bizalommal közeledünk t. olvasóinkhoz, ame­
lyet eddigi működésűnkben elismerésével és 
pártolásával kitüntetett.

Nehéz időket küzdöttünk át eddig, hogy 
programmunkat, megszabott iráoyunk.-it kö­
vetve a jó magyar, keresztény közönségün­
ket megfelelően szolgáljuk.

Jelszavunk ma is a hamisítatlan ősi 
magyar szellem, amely annyi hányattatás 
után fentartotta hazánkat, egyesítve a keresz­
tény jellemmel, amelynek* védszárnyai alatt 
egy ezredév után is él a magyar nemzet.

Ezt az országot magyarnak és keresz­
ténynek alapították, igy vettük át apáinktól 
s igy óhajtjuk átadni utódainknak.

Ez a mi programmunk.
Ezen belül igyekszünk az igazságot szol­

gálni; élénk, szellemes, hírekben jól érte, ült, 
minden irányban független, szókimondó la­
pot adni. S programtanuknak mint eddig 
megfeleltünk, megfelelünk ezentúl is.

Ehhez kérjük a magyar olvasóközönség 
pártfogását.

A »TISZÁNTÚL«
szerkesztősége és kiadóhivat la.
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Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — 1® kor-
Negyedévre — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — kor-
Negyedévre — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — kor>
Negyedévre — — — " ’

* Személyi hírek. Dr. Hortoványi József 
és dr. Major Ferencz országgyűlési képviselők 
tegnap Nagyváradon időztek.

* Kispapok felvétele. Tegnap tartatott meg 
a nagyváradi 1. sz. egyházmegye részére a 
konkurzus. A felvételt Vinkler József vál püs­
pök. nagyprépost elnöklete alatt. Felser Antal 
és dr. Steinberger Ferencz kanonokok, dr. 
Szemethy Géza pápai kamarás, püspökség! 
titkár és Lopusny Gyula Szt. József intézni 
alkormányzó eszközölték. A jelentkezők közül 
a következő ifjak vétettek fel az egyházmegye 
papnövendékei közzé: II. évi theologiáia. Fi- 
már Ambrus; 1. évi theologiára; Dérczy Imre 
és Fehér Lajos; a Vili. oszt, gymnasiumra: 
Ráp József; a VII. oszt, gymnasiumra Ser- 
dényi Kálmán, Fetzer József, Gyenes Györgyi 
Kamenszky Gerő és Kosa József.

* Kinevezés. A m. kir. földmi velésügy i 
miniszter dr. Kakucsy György miniszteri titkári 
czimmel felruházott segédi»tkárt valóságos 
miniszteri titkárrá nevezte ki.

Mindkét betörés tettesei a ház viszonyaival is­
merős egyének leheltek, akik utczára kiható 
Sit nem ütve, teljes csendben és zavartalanul 
dolgoztak. Nyomozás folyamaiban.

* A város vízfogyasztása. Egy hél óta 
iszonyú hőség uralkodik; olyanok az utczák 
mint a gőzkatlan Természetesen a vízfogyasz­
tás óriási nagy városunkban. Még eddig azon­
ban nincs vízhiány, amit részben a Körözs 
magasabb vízállásának lehet betudni. Tegnap 
előtt a vízvezetéki telep gépjei 1.22,000 fordu­
latot tettek állandó üzem mellett, ami 4800 
köbméter víznek felel meg. Rimler Károly 
polgármester éber figyelemmel kiséri a víz­
fogyasztást s intézkedett, nehogy vízhiány lepje 
meg a város közönségét. A mai naptól kezdve 

, a mérnöki hivatal a 
vízfogyasztásról.

* Katonazene a Bazárban Mióta Ihália 
? napjai elhagyták a bémer téri múzsák csar- 
i nokát, egyhangúság és unalom költözött ya- 
I rosunkba. Nem csoda tehát, ha a szorako- 
I zások különféle nemeihez hozzá szokott ko- 
I zönség lelkesedéssel fogadja a hirt, hogy <a- 
I tonazené élvezhet egyszer-másszor a Bazar­

ban. Tegnap a rossz idő ezt az élvezetet is
5 megvonta városunk polgárságától, de mint 

értesülünk, ma csütörtökön este j 6 idő esetén 
megszólalnak a kürtök s peregni fog a dob a 

j Bazár kerthelyiségében, egy kis élénkséget 
I hozva a tikkasztó kánikulába.

* A szalont»! dalárda Nagyváradon. A 
nagyszalontai dalárdái, amely szombaton este 
a »Bazár* vendéglő udvarán hangversenyt tart, 
kitűnő hír előzte meg nálunk. A hangverseny

♦ Újabb veszettség! eset. A veszettség! 
esetek mind nagyobb aggodalomra adnak okot, 
annál inkább, mert minden nap újabb esetek 
fordulnak elő. Tegnap Kossuth Lajos utczán a 
Pontelli-féle házba futott be egy dühödt eb, 
a melyet az utczára űztek ki, ahe­
lyett, hogy lebunkózták volna. Habzó 
szájjal futott tovább az eb Kolozsvári-utczára, 
ahol egy 8—9 éves gyermeket mart meg. Az 
esetről 
Becsei 
dözőbe 
tegnap 
pitány 
hogy a 
mélyzeltel járjon állandóan a városban s 
összes szabadon levő ebeket fogja össze és hun- i naponként jelentést lesz 
kózza le. \ kutak vízállásáról és a

A rendőrség különben a következő hirdet- j 
ményt osztotta ki minden háznál;

Felhívás
az ebveszetlségi esetek veszélye elleni 

védekezésre.
A sűrűn ismétlődött ebveszetlségi esetek 

ős az ebből támadt amaz általános veszede­
lem, mely városunk egész lakosságát fenye­
geti, és végül ama tény, hogy a lefolyt jú­
nius hónapban kilencz veszett eb által meg­
mart egyént szállíttattam a budapesti 
Pasleur-iatézetbe, sürgős kötelességemmé 
teszik, hogy úgy az ebtulajdonosok, mint 
általán az egész lakosság figyelmét fel­
hívjam eme általános

"értesitették a rendőrséget, ahonnét ■ 
őrmester két rendőrrel fegyveresen ül- 
vette. A városi tanács is foglalkozott
a veszedelemmel, Gero Armin főka- , 

előadása alapján. A tanács elrendelte, , 
gyepmester két ládával, kettős sze- ; 

mélyzettel járjon állandóan a városban s az

baj ellen való véde-

* Forróság után vihar. A néhány napi 
óriási hőség után tegnap, szerdán este 8 óra­
kor sötét felhők tolullak fel a nyugati láthatá­
ron. Csakhamar iszonyú vihar tört ki; irtóz- 
tató zúgással, folytonos villámlás és dörgéssel. 
Közben megeredi az eső. A vihar a fákban és 
más növényzetben sok kárt tett.

* Uj postahivatal. A nagyváradi m. kir 
posta- és távirdaigazgatóság közhírré teszi, hogy 
az ideiglenesen megszüntetett dombroványi 
postahivatal 1902. évi julius jf-én postamesteri 
kezelésben teljes fel- és leadó szolgáiattai újra [ 
éleibe lépett. Ezen postahivatal postai össze- i 
köttelését naponkint egyszer közlekedő gyalog 
küldönczjárat utján a rienyi postahivatallal 
kapja. A postahivatal újra a postatakarékpénz­
tár közvetítő hivatala gyanánt működik. A 
p slahivatal kézbesítő kerületébe tartozik Alsó- 
Poeny. Alsó-Valenyagre, Bragyet, Brost, Bun- 
tyesd, Dombrovány, Felső-Poeny, Fericse, Gu- 
rány, Kiskoh, Kocsuba, Magúra, Petrocz és 
Szoád községek.

* A 4 milliós városi kölcsön. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága junius 28-án 
tarlotl rendkívüli közgyűlésében elhatározta, 
hogy a fennálló 2.600,000 korona kölcsön kon­
vertálására és villamos világítása berendezé­
sére 4.100,000 korona kölcsönt vesz fel a 
Pesti Hazai Takarékpénztártól. — A rendkívüli 
közgyűlés ezen határozatának azon részét, hogy 
a 2.600,000 korona kölcsön konvertáltassák, 
dr. Kurländer Ede, Halász Lajos, dr. Lesi 
Géza és dr. Sarkadi Lajos törvényhatósági 
bizottsági tagok megfelebbezték, azon indokból» 
hogy később előnyösebben konvertálhatná »zt 
az összeget a város.

* Rendőr sorozás. A szolgálatban álló 
rendőrlegénység közül heten — részint a szol­
gálat súlyos volta miatt, részint pedig, mivel 
kevesebb fizikai erőt igénylő más állást nyer­
tek — leköszönlek. A megüresedett állásokra 
130 pályázó egyén közül 35-én hivattak be kik 
orvosilag megvizsgáltattak. Ezek közül Csapó 
Lajos, Gordány József, Józsa Imre, Sánta 
Sándor, ifj. Argyelán János, Gurzó islván és 
Zsíros Demeter pályázók találtattak alkalma­
soknak, kiket GerŐ Ármin reudőr főkapitány
szolgálattételre be is osztott.

kezésre.
Miért is ez utón újból figyelmeztetem 

az ebtulajdonosokat, hogy ebeiket állan­
dóan megkötve ős a legnagyobb felügyelet 
mellett otthon tartsák; mindenkit pedig 
arra figyelmeztetek, hogy főként a gyerme- | 
keket tiltsák el attól, hogy ebek közelében 
tartózkodjanak.

Végül pedig mindazok, kik ebeikre a 
kívánt módon felügyelni nem tudnak, a la- | 
kosság közbiztonsága, de egyúttal a kö- ! 
velkezményekre való tekintetből is kö­
telességüknek ismerjék, hogy ebeiket ki­
irtás végett haladéktalanul ős nálam beje­
lentsék.

Nagyvárad, 1902. junius hó 30-án,
Rendőrfőkapitány.

* Ribizli-szüret. A nagyváradi Tisztviselők 
Otthona kertjében ma, csütörtökön délután ri- 
bizll-szüret lesz czigányzenével. Az Otthon 
igazgatósága ez utón hívja meg a tagokat ven­
dégeikkel együtt. Belépő dijak felnőtteknek 5 
fillér, gyermekeknek 10 fillér. A vig kedélyüoek 
Ígérkező szüretre nem lehet jegyeket kapni se­
hol, rnőg este a pénztárnál sem.

* Emelik az adót. Most folynak a régi 
városházánál az adókivetések. Panaszt kaptunk» 
hogy a nagyváradi kereskedők adóját, daczára 
a mostani nyomorúságos üzleti viszonyoknak, 
tetemes összeggel emelik. Az adókivető bizott-

| ság elnöke, a helyett, hogy védené a polgárok 
| érdekét, alig hallgatja meg az adózók indoko- 
» lását, amelyet az adók emelése ellen felhoz­

nak. Egyszerűen azzal utasítja el őket, hogy 
felebbezzenek. Aminek pedig, jól tudjuk, alig 
van valami eredménye.

* Két rendbeli betöréses lopás. Schwarcz 
I Sándor eczet és szappangyáros Nagypiacztér 
i 92. sz. alatti üzletébe, a pinczéből felvezető 
í ajtó betörése után elmúlt éjszaka ismeretlen 
i tettesek behatollak s onnét 30 korona pénzt 
’ és egy baltát elvittek. Ugyané helyt levő és 

Vallerslein Dániel bőrkereskedő szomszédos 
üzletébe is hasonló módon a pinczéből törtek 
be ős 5 bőr vágó kést, 15 drb. zergebőrl ős 20
drb. egész talpat emeltek el 98 kor. értékben.

iránt óriási az érdeklődés, amit legjobban az 
bizonyít, hogy már ma több száz. jegy kelt el 
a rendkívül élvezetesnek ígérkező előadásra. 
Jegyeket előre lehet váltani a Bazár vendéglő 
éttermében. A hangverseny műsorát a leg-

I kiválóbb magyar zeneszerzők müveiből álli- 
i tolta össze a rendezőség s igy bátran remél- 
' betű, hogy a szalontai dalosok szombati hang- 
j versenye a magyar dal valóságos ünnepe lesz

Nagyváradon.
* Sienkiewicz - Lemberg város diszpol- 

? gär». Lembergből jelentik, hogy az ottani köz- 
? ságtanáCs tegnapi ülésén Sienkiewicz Henriket 
? a lengyelek iránt tanúsított magatartásáért a 
’ város díszpolgárává választotta.
i

* Fellázadt arató munkások. Véres ki- 
J menetelő munkászendülés történt tegnapelőtt

Kuli község határában fekvő Madaras pusztán.
• A puszta tulajdonosa Verebélyi Miklós még a 
t tavaszszal aratási szerződést kötött Laczkó 
] Mihálylyal és 19 társával, Kuli lakosokkal, az 
> idei gabonatermés learatására. Az 8 rat ók a 

mull vasárnap meg is érkeztek a pusztára s 
miután a szerződésileg kikötött élelmet még 
aznap átvették az uraságtól, hétfőn munkába 
állottak. Reggel 4 órától 8 óráig dolgoztak az 
emberek s ekkor a munkát abbahagyva, Laczkó 
Mihály ős három társa bementek az uraság­
hoz, kijelentették, hogy ők a kötött szerződési 
feltételek alapján nem dolgoznak, mert a búza 
annyira meg van dőlve és sok helyen teljesen 

: elrothadva, hogy nem keresik meg a kenyérre
valót se. Verebélyi földbirtokos ős az is­
pánja ekkor kijelentették, hogy hajlandók 
a szerződésben biztosított pénzösszeget fizetni

’ az aratóknak a rész helyett, de a mun­
kások ezt nem fogadták el, hanem uj szerződés 
kötéséi követelték. Minthogy megegyezésre nem 
jutottak, a munkások abbahagyták a munkát és 
távozni készüllek. Verebélyi táviratilag tett 
jelentést a főszolgabírónak, ki csendőröket 
küldött ki, a kik a távozó munkásoknak Útju­
kat állották és visszatérésre kényszeritették
őket, A munkások ellenszegüllek, mikor pedig a
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puskatus is működésbe jött, a munkások a 
kaszáikkal védekeztek, minek következtében 
összeütközés történt s Laczkó András, Suhajda 
József, Máté Imre és Korópi József súlyos sérü­
lést szenvedtek, kiket azután haza szállítottak. 
Az esetről azonnal jelentést tettek a főszolga­
bírónak, a ki a további eljárást felfüggesztve, 
személyesen utazott a helyszínére.

* Szigorú tilalom. A m. kir. belügyminisz­
ter buzgón akar legújabban ügyelni a közerköl­
csökre; hogy minő sikerrel, azt mutatja az alábbi 
eset:

Tudvalevőleg nincs szellemtelenebb íércz-lap, 
mint a Magyar figaró, mely szennyes illusztrá- 
czióival bemoeskolja úgy a Magyar, mint a Figaro 
nevet. Legújabban szemet szúrt ez a belügymi­
niszternek s kiadott egy rendeletet, mely szerint a 
Magyar Figarót tilos a kirakatokba akasztani. Hogy 
a szigorú rendelet mire volt jó, ékesen (anusitja a 
következő plakát, melyet tegnap Kiss Dávid ki­
rakatában vettük észre:

MAGYAR FIGARO.
Belügyminiszteri rendelet értelmében

TILOS
a Magyar Figarót a kirakatokba kitenni.

Kapható bent az üzletben.
Tessék megnézni!

* Iígy lett a m. kir. belügyminiszter a Magyar 
Figaró legjobb reklámcsinálója.

* Az iparos ifjak szinielőadása. Szeptem­
ber hóban érdekes ünnepségek színhelye lesz 
ismét Nagyvárad. A magyarországi ipartestü­
letek ez évben itt tartják meg kongresszusu­
kat. Az iparos ifjak önképző köre ezt az al­
kalmat felhasználja, hogy a kongresszussal kap­
csolatos ünnepségek keretébe egy műkedvelői 
szinieiőadást is beiileszszenek. Az előző évek­
ben elért siker után még nagyobb erkölcsi és 
anyagi eredményben bíznak. A szinielőadás 
czéljaira az iparos ifjak a Szigligeti-színház.. 
kérték a műkedvelő előadásra. A városi ta­
nács tárgyalta a kérelmet. A színház átenge­
dése sok nehézségbe ütközik, mert az összes j 
színházi felszerelést leltár szerint vették át a 
színigazgatótól. A tanács azonban módot fog 
találni, hogy az iparos ifjak megkapják ez al­
kalomra a színházat.

* Magyar gyártmányú izzó testek. Egyre 
nagyobb terjedelmet ölt a »Magyar Gázizzó- 
fény« szövetkezet izzó testeinek hódítása az 
országban. Ezen specziális magyar gyártmány 
izzó fénye felülmúlja mindazon úgynevezett 
harisnyákat, melyeket eddig használtunk. A 
czég Nagyvárad és kerülete területére 
a főraktár kezelésével Sarkadi József nagy­
váradi lakost bízta meg, aki próba világítás 
czimén a Korona kávéházban az összes csil­
lárokat már ezen magyar szabadalom gyárt­
mányaival szerelte fel. Meggyőződtünk, hogy 
a magyar gyártmány minden tekintetben ki­
állja a versenyt, nemcsak, de fényben azt 
felül is múlja. Nagy szolgálatot tett Kohl György 
budapesti lakos az országnak, hogy ezen »Dara­
béi* elnevezéssel szabadalmazott égő testekkel 
az egészséges konkurrencziát megteremtette és 
megszabadította közönségünket az »^uer* féle 
zaklatástól.

Ezen uj találmány minden magyar ember 
részéről már azért is megérdemli a föltétien 
támogatási — mert ha ez a támogatás hiányá­
ban elbuknék, — újból elő állanának a 
privílégizált »Auer« boszantások és felemelt 
árak.

* Az elhunyt szász király és a német 
uralkodók vagyona. Albert szász király a né­
ni-! fejedelmek egyik leggazdagabb földbirto­
kosa volt, mert összesen 51 birtoka volt, 31 
hektár erdő- és föld-területtel. Vilmos császár 
a poroszországi fejedelmi birtokok legújabb, 
hivatalosan hitelesített Összeállítása szerint, 
mint a leggazdagabb földesur nem kevesebb, 
mint 83 uradalommal bír. 98746 hektár terü­
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lettel és 651.631 márka földadó tiszta jövede­
lemmel. Azután következnek Piess herczege 
75 birtokkal (50.112 hektár és 324.042 márka 
földadó tiszta jövedelemmel). Újest herczege 
52 birtokkal (39.742 hektár és 233.701 föld­
adó tiszta jövedelemmel), Ratibor herczege 51 
birtokkal (33.096 hektár és 274.627 márka 
földadó tiszta jövedelemmel.) A többi herczegi 
hitbizomány-tulaj Ionosok sokkal kisebb meny- 
nyiségü birtokokkal rendelkeznek.

x Az idény előhaladása folytán az összes 
nyári színes és fehér ingek, angol mosó mellé­
nyek rendkívül leszállított áron kaphatók

llóth M. Utóda
kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb hazai készitményü női 
ős férfi czipők nagy válaszíéknan kaphatók.

* A darabokra vagdalt ékszerész. A 
budapesti rendőrség megindította a nyomozást 
a tegnapi rémes gyilkosság ügyében. A vizs­
gálatot maga Farkas Lajos osztálytanácsos, a 
bűnügyi osztály főnöke,a nyomozást pedig Kre- 
csányi Kálmán kapitány, detektivfőnök vezeti. 
Délfelé Krecsányi Kálmán detektivfőnök a 
Pannonia-utcza porában egy véres zsebkést 
talált. Valószínű, hogy a fekete csont nyelű 
kést a tettesek veszítették el. A Kárpát-ut- 
czában, a mely a Sziget-utczába nyílik, vér­
nyomokat fedeztek föl. Czigler Istvánná, a 
Pannonia-utcza 10. számú ház házmesternője 
délben jelentette a rendőrségnek, hogy azt az 
asszonyt, a kit a rendőrség keres, tegnap dél­
után féiöt órakor látta a Pannonia-utczában. A 
kis kocsit óvatosan tolla maga előtt s a Ko- 
ráll-utczába fordult be. A Koráll-utcza a Szigel- 
utczába nyílik. A gyilkosságot e szerint kora 
délután, esetleg már délelőtt követték el. Far­
kas rendőrtanácsos a vizsgálat vezetésébe dél­
ben bevonta Bérezi Béla rendőrkapitányt is. 
A rendőrség reméli, hogy rövid időn belől 
nyomára jön a tetteseknek.

* Találtatott: bitangságban egy ló. Tulaj­
donosa jelentkezzék Mendelényi Béla rendőr­
fogalmazónál.

IRODALOM.

A pécsi püspöki hittudományi in­
tézet évkönyve 1901—1902-iki tanévről. 
Közli az igazgató. I. évfolyam. Pécsett. Püspöki 
lyceumi nyomda. (Madarász Béla) 1902. Tud- 
tunkkal az összes theológiai intézetek közül az 
esztergomi volt az első, amely évkönyvet adott 
ki tájékoztatóul azon irány felől, melyben a 
hittudományok előadása és elsajátítása folyik. 
A nemes példát viszont elsőnek a pécsi hittu­
dományi intézet követi, melyet ezennel öröm­
mel üdvözlünk. Örömmel, miit reméljük, hogy 
ez a vaskos 160 lapnyi füzet világiak kezébe 
is el fog jutni, és a jó mag nem marad termé­
ketlen. A ki elolvassa Szilvek Lajos dr. a se­
nior professor magas színvonalú, az első 95 
lapot elfoglaló tanulmányát »Korunk és atheo- 
logia* czimmel, ha még eddig nem lelt volna 
fogalma, fog Imát szerez arról, hogy a theológia 
a tudományok legfontosabb pontjaival érintkező 
a gondolkozás legmélyebb régióitól a legmaga­
sabbakig szárnyaló tudomány, mely méltán 
igényli minden tudományosan müveit ember 
érdeklődését. Ez az első közlemény valósággal 
általános érdekű. Specziálisabb természetű a 
másik, amely a the.ol. intézet múltjából közöl 
adatokat. A pécsi hittant intézetet, a XVIII. szá­
zad derekán 1753-ban szervezte a pécsi püspök. 
E második közlemény adja az összes azóta 
működött theol tanárok életrajzát, összesen 61 
tanévét. Ezek közül 5-en leltek püspökök, a 
többi közt Ranolder János, veszprémi és Haas 
Mihály szatmári, 23-an kanonokok, 21-en plé­
bánosok, a többi mint tanár hall meg. vagy 
nyugdíjba merit. A harmadik czikk közli bit­

tudományi intézet tantervét, melyen Helyey 
Sámuel püspök több jelentékeny változtatást 
rendelt el, a többi közt a héber és német nyelv 
tanítását beszüntette, ellenben felállította a tár­
sadalomtudomány és gazdaságtan katedráit. Az 
ötödik czikk bőven ismerteti a lefolyt 1901— 
1902. évben tárgyalt anyagot, melyet ismét 
figyelmébe ajánlunk a világi olvasónak. A VI. 
czikk a hallgatók névsorát adja. A négy évfo­
lyamban összesen 29* hallgatót találunk, kik 
közül legtöbben a német nyelvet is beszélik, a 
mi, tekintettel a pécsi megye nagyszámú német 
plébániáira, kívánatos dolog is. Amennyiben a 
hittudományi intézet hallgatói valamennyien a 
pécsi papnevelő intézel benlakó növendékei 
voltak, a VII. czikk adja a papnevelő intézet 

’ elöljáróságának névsorát is. Egyébiránt a hit­
ta ni intézet és a papnevelő igazgatója egy, t. i. 

‘ Wurster József dr. kanonok, a hittudományi
intézet egykori lelkes tanára, kinek ezennel 
gratulálunk és köszönetét mondunk tanulságos 
szép kiadványáért.

TANUGY.

Vizsga. A nagyváradi gőzgép kezelők 
és kazánfűtők vizsgáló bizottsága közhírré 
teszi, hogy a gőzgépkezelői és kazánfűtői vizsga 
folyó hó 13-án a délelőli órákban a Moskovits 
Adolf és fiai nagyváradi gyártelepen fog meg- 

, tartatni. Egyben értesíti az érdekelteket, hogy 
e vizsgatételre vonatkozó jelentkezések a nagy­
váradi m. kir. kerületi iparfelügyelőségnél a 

, vizsga napjáig foganatosíthatók.
Nagyvárad, 1902. julius hó 2.

Vizsgáló bizottság.

Tüzzel-vassaL
Irta: Sienkiewicz Henrik. 34.

A vad kozák különben erőszakkal is el­
ragadhatta tőlünk a leányt, ami különben stm 
tartozott a ritkaságok közé. A hires fölkelővezér, 
Lödoba is igy tett, nekiszegzett fegyverrel kénysze­
rítene Poplinska asszonyt, hogy nevelt leányát, 
aki pedig rettenetesen gyűlölte őt, feleségül 
adja hozzá. S ha Bohun tényleg olyan dús­
gazdag volt, mint hire járt, akkor a kincseiért, 
szívesen cserébe adhatta néki Helénát a kapzsi 
özvegy. S ha igy kijátszotta a szerelmes lo­
vagot, elmenekülhetett Lithvániába, ahová már 
nem ért el a herczeg keze. Skrzetuskit erre 
a gondolatra kiverte a láz, dühöngött, mint az 
éhes farkas és átkozta magát, hogy szavával 
fogadott hallgatást. Végre, is úgy határozott, 
hogy követel küld Roslogiba. Volt a kíséreté­
ben egy fiatal nemesapród, mindössze tizenhat 
éves, de oly ravasz, hogy túljárt az öregek 
eszén is, Rzendziannak hívták. Öt szemelte ki 
Skrzeluski a küldetésre s hogy február elmú­
lott s az esők dühével mosolyogva jött meg a 
márczius s száradni kezdtek az utak, indult 
már Rzeudzian is. Levelet vitt Helene számára 
s a tarsolyában papirost, téntát és tollat. 
Skrzeluski nem feledte el, hogy ezeknek a hol­
miknak kissé szőkéiéin vannak a Kurcevicek. 
Rátanitolta a fiút, hogy kinek mit Hazudjon, 
mondja, hogy Csehrinbe igyekszik, a küldője 
nevét azonban hallgassa el. Tartsa nyitva 
mindakét szemét, kémleljen ki mindent, de leg- 
főké.nt azt, hogy hol jár és mit csinál Bohun ? 
Rzendzian mindent megígért, ferdén a fejébe 
csapta a sapkáját és fütyörészve útnak 
indult.

Most következtek el csak Skrzeluskinak a 
nehéz napjai. Hogy valamiképpen elölje az időt, 
Volodyjowskival naponkint vívott, vagy a lándzsa­
vetésben gyakorolta magát. Közben aztán majd- 
hogy el nem vesztette az életét Egy napon

■

»k
de
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ugyanis a palota udvarán át a herczeghez igye- , 
Kezelt, c.miKur szembeialalkozu egy medvével. • 
A iánczáról elszabadult vadállat dühösen csőr- ; 
teteit Eléje. Skrzeuiskinál pedig nem voh tégy- j 
ver. Menthetetlenül el is veszik, ha Longinus 
ur, aki az ablakból tanúja volt a jelenetnek, a 
s^itségére nem si t. .A derék lovag futva jött 
a;- udvarba, s a Slovejko ősi kardját magasra 
emelve az összecsődült nép szemeláttára 
egvef'en suhintással levágta a medve fejét s 
támadásra emelt egyik talpát. A herczeg, aki 
az ablakból látta « m«8tervágá=t megölelte a 
lov.-mo s a felesébe termei!)' is b v. zitte. Ott 
aztán a kis A ma oly kaczéran, s oly sű­
rűn kacsintgatott reá, hogy a szegény Longt- 
ous egy^nostsn gyónni szalad! s háromnapos 
tőjóei’és imádsággal űzte ki lejéből a kísértő 
alakját. T ,

Tíz nap telt igy el, de Rzendzian nem ér­
kéz, ti még mev. Skrzetuski fogyni kezdett, fakó 
lelt a szme s oly szánalmalkeitő volt, a kül­
seje, hogy a megbékült Anna ijedten tudako­
zódott az egészsége felől. Az udvari orvos bus- 
k! inorság ellen való porokat adott neki. De a 
sz-'géuy lovag állapota csak nem javult. Most 
már érezte, hogy mmi valami múló szenvedély­
ig), hamm őrön, erős érzéssel szereti llele- 

‘nát. Végre egy este megjött az apródja fárad­
tan, piszkosan és kiéhezve, de jókedvűen. Skrze­
tuski elébe rohant.

Hoztál levelet?
— Igen uram. Itt van.
Mohón kapta ki a kezéből s türelmetlenül 

látott az olvasáshoz. Voltaképp, n nem is merte 
remélni, ho y lev.-la kap Helénától. Az 
asszonyok egyáltalán nem • vol ak müvei­
tek abban az időben, Helena pedig olyan 
berek közöltéit, akik még csak 
tartottak a házukban. A szegény leár.v

A rendőrfogalmazó kérdésére a követ­
kezőleg beszélte el a gyilkosság előz­
ményeit.

Régen tartoztam már Ardet ékszerész­
nek huseonnégy forinttal. Szombaton 
felkeresett, tie pénzein nem leven, keddre 
Ígértem adósságomnak kiegyenlite>t I.

Erdei kedden megjelent pontosan, c 
mivel fizetni akkor sem tudtam, károm­
kodni, majd verekedni kezdeti. — sőt 
pofon is vágott. Ezen inzultus kihozott 
béketürésemből. s megragadva, az agxia 
löktem, s kendőt gyömöszöliem szájába. 
Erre megfult. Látva hogy meghalt, meg­
ijedtem, s a másik szobába dugtam el, 
nehogy az uram meglássa. Es.e felé büz- 
leni kezdeti, s ekkor, hogy megszabadul­
jak a hullától, összevagdalva a gyermek­
kocsiban szállítottam ki a Sziget-utczára. 
Több ízben megszólítottak, hogy mit 
viszek, de mindannyiszor kiléröleg vá­
laszoltam. vagy azt felellem, hogy dunsz- 
tos üveget viszek.

A rendőrség Bartók Esztert és Petró 
Gvulál letartóztatta.

de

Az olasz kamarából
Róma, julius 1. A kamara ülésén Mari- 

nozzi azt ii dilv inyoz'a, hogy a kamara sza­
vazzon Kösahietei B.ancheri elnöknek és Zt- 
nardelli miniszterelnöknek, kiemelve, hogy csak 
a mmis/trrel.iök • rős a<-ir dái-ak köszönhető, 
hogy Olaszország sok tartományának. köztük 
Szicíliának rési óhaj'ásai teljesültek. (L énk 
helyeslés). Bianchtrt elnök meleg szavakkal 
mondott köszön tét, úgyszintén Zanardelli mi- 
nisz'erelnök, a ki dicsérte a kamarát, hogy 
lehetővé tette kormány méretei beváltását. 
(Elénk helyeslés). Az ülést este fél 11 órakor 
Olaszország és a király lelkes éltetésével, re­
kesztették be. (M. T. 1.)

Orvosi jelentés az angol király 
állapotáról.

London, junius 2. A délelőtt kiadót! 
orvosi jelentés a következő:

A király az éjt ismét kitünően 
töltötte. Állapota minden tekintetben 
javul. A seb, mely most sokkal keve­
sebb fájdalmat okoz, gyógyulni kezd.

em­
sém 
még 

atyjától tanulhatta a betűvetést s I n él- 
"• - • iele-

vol- 
tüztessegi s

hl örvendeztette meg Skrzeiuskit. Sörön 
irt négy oldalt s ha a kifejezései nem is 
tak különösen választékosak, igen f 
mondatokat vetett a tolla.

— »Légy nyugodt, hogy sohasem foglak 
elfelejtem. Előbb te engem, meri hiszen a férfi 
mit d csapi dár De hogy tdeküldted hozzám 
ilyen messzire az apródodal: látom, hogy igaz 
hajlandósággal vagy irántam, amit szépen meg­
köszönök. Ne Ítélj meg engem, amiért ilyen 
őszintén megvallom a szerelmemet, azt hiszem, 
hogy nem vétek ezzel sem a jó erkölcs, sem a 
s emérern ellen, mert jobb igazat mondani, 
mint hazndozni és titkolózni. Megkérdeztem 
Rzendziant, hogy nevel töhöd az idődet, s 
hogy mdyen az élet a lubniei udvarban —- no, 
olyanokat hallottam tőle, hogy bánatomban 
majdnem vakra sírtam a szememet.«

Skrzetuski bőszükén kiáltott rá az ap­
ródra.

— Te bambal mit locsogtál össze-vissza ?
(Folyt, köv.)

A király Ischlben
Bécs, julius 2. A király ma délelőtt 

Ischlbe utazott.
Bécs, julius 2. A király ma jelen 

volt a mauerőlingi zárókő-ünnepen. Ö 
Felsége, akit mindenütt lelkesen üdvözöl­
tek, megellégedésének adott kifejezést es 
tovább utazott lseidbe. (M. T. I.)

A pécsi kir. főügyész halála
Pécs, julius 2. Galba Lajos oécsi királyi 

hónapja neveztekfőügyész, a kit alig néhány 
ki erre az állásra, ma i 
Vesebajának lett, áldozata, 
szatmár-néméti törvényszék

azelőtt a 
volt és ő 

vezette a testvérgyilkos Papp Béla pőrének tár­
gyalását. (M. T. I.)

Galba 
elnöke

i Automobil versenyek a Práterben
j Bécs, jul 2. A Práter főfasorában ren- 
i dezett három kilométeres aulomobii-varseny- 
í ben első lett Barras 1 perez 57 3 másodpercz 

alatt, második Rigoli 2 perez alatt 1 1 o má­
sodperc? alatt, harmadik Eleméry 2 perez 4'4 
másodpercz alatt.

Bankett Ferrtináml tiszteletére.
Paris, jul. 2. Loubet elnök és neje 

tegnap este Ferdinand bolgár fejedelem 
tiszteletére ebédet adott, a melyen jelen 
volt a fejedelem kísérete és a szolgála­
tára kirendelt tisztek, a kamara és a 
szenátus elnökei, több miniszter és más 

j előkelőségek. (M. T. I) 
i

Képviselő és diák páros vidala
Bécs, julius 2. Eiiy hulyi tudósitó sze­

rint Borger képvis lő egy Bécs környékén 
| hkó burssal kardpárbajt vívott, a melyben a 
J diák teljesen levágta Borger jobb fülét. A 
í párbajra politikai természetű összetűzés adott

»

TÁVIRATOK

Az ékszerész gyilkosa megk érült-
- Éjjel érkezett táviratunk. —

Budapest, julius 2. (Saj. tud. íávir.) 
Egész délelőtt eredménytelen volt a rend­
őrök minden nyomozása. Délfelé az 
Aradi-utcza BT. számú házának ház­
mesternője telefonon értesítette a rendőr­
séget, hogy a kapuban vérnyomokat fede­
zett fel. Eperjessy rendőrfogalmazó tüs­
tént megjelent a helyszínén két detek- 
tivvel s a házbeliektől sikerült megtudnia, 
hogy Tt’/ró Gyula asztalos segéd 23 éves 
sovány termetű feleséget, Bartók Eszter-t 
látták tegnap egy gyerekkocsival a kapun 
távozni. Nevezettek lakásán megtalálták 
a tanuk által jelzett gyerekkocsit, s 
körülmény töredelmt 

a gyilkost.
s vallon

leltf

ezen

Letartóztatott herczeg.
London, jul. 2. (Saj. tud. távirata.) I okot. (M. T. I.)

Ma délelőtt a tizenötéves Henry Chand- ; id/íiáima
level erkölcsiség elleni kihágásért herczeg ■
Braganczay József hadnagyot a rendőr- ( London, jul. 2. Az indiai alkirálv jei-nti: 
bíróság elé állították. — Az esti lapok a í a monszum az utolsó héten gyönge volt. Aszám- 

kérése ellenére is ; ban és Birmában erős eső esett, Rádsputáná- 
ban és Falső-Indiában is elég eső volt. A tér- 

kedvezőek, de a 
és a középső 

ve^Jk fejlődésére n-iá

belügyminiszterium kérése ellenére 
közük a letartóztatott herczeg nevét.

A herczeg azzal védekezik, hogy há­
rom ember megakarta zsarolni, 
azonban ellenállott, s az e miatt 
kedett vita alatt 
őrség.

lépett közbe

elhalasztót I ók.

a

kiknek
kere- 
rend-

tud.
hogy

táv.)Budapest, jul. 2. (Saj.
Münchenből jelenti tudósitónk.
Neueste Nachrichten szerint Londonban 
letartóztatott herczeg nem más, mint 
György, a krétai kormányzó.

Az orosz trónörökös utazása.
Eckernfoerde, jul. 1. Az orosz iron- 

hrica 
1 lenrik

örök! s Lőne obi t heran azt man i
jachttal ideérkezett. Megérkezésekor 
here? g üdvözölte, azután a császári yacht-klub 

mei , a hol a császár üdvözölte, 
a trónörökös a Császár mellett ült.Az est

(M. T.

mé;,kilátások meglehetősen
monszunt erősödése Bonibayban

i tartomár*yokban a
kedvező. (M. T. í.)

\ new-yorki tőzsdéről
New York, jul. 1. A mai értéktőzsdére 

eleinte kedvi'/.őtlenül hatottak azok a jelen­
tések, hogy a búzában kárt, tettek a viharok; 
ugy-zir tén a yé zpiacz bizonytalansága. Az ár- 
himyatlásra azonban később jivulás követ­
kezett, mert a pénz olcsóbbodása eloszlatta a 
pénzpiac?, tekintetében táplált, aggodalmak» és 
mert a vasutak forgalma emelkedett. Kőszén­
részvényekben kevés üzletet kötöttek, úgyszin­
tén iparrészvényekben. Később a Chicago-R'c:- 
Islar.d ad Pacific-vasut részvényeseinek adott 
elővételi jók kedvező« ■ hatott az állM'nio- han­
gulatra. Zu lat állandó. Részvét lyforgainm 280,000 
£. CM. T. I.
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A trieszti sztrájk vége.
Trieszt, julius 1. A közúti vasút alkal­

mazottainak sztrájkja ma véget ért, a meny­
nyiben a sztrájkolók egy része ma szolgá­
latba állott, a többiek pedig elhatározták, hogy 
ma szintén szolgálatba állanak. (M. T. 1.)

Nagy tűz.
Laurvic, julius 1. Ma délután itt nagy 

tűz ü'ö’t ki. Eddig leégett záz ház, köztük 
e.’y nagy gab'inaraktár és <-gy szénraktár. Víz 
hiánya miatt az egész várost veszedelem 
fenyegeti. (M. T. I.)

Kína
Peking, jul. 2. A kínai kormány vona­

kodik a kártérítési Összeg júliusi résziéi,'-t más­
kép. mint az 1901. április 1-én volt váltó­
árfolyam sz,trial megfizetni. Ez! a vonakodást 
untuk tulajdonítják, hogy Conger amerikai követ 
értesítette a kínai kormányt, hogy Amerika 
támogatja Kínát és hogy elfogadja a fizetést 
az említett alapon. A követek azonban bíznak 
benne, hogy na majd Kína meggyőződik róla, 
hogy csak Amerika támogatja, elfogadja a kö­
vetek többségének döntését. A követek azt a 
nézetet vallják, hogy Amerika álláspontja ellen­
kezik a p:-kirgi szerződés rendelkezéseivel.

Peking, julius 2. Anglia most ajánlja, 
hogy engedjék meg Kínának, hogy a kártérítést 
1910 1g ezüstben fizzsse, mert az ezüst értéké­
nek esős kenése nagy veszteséget okozott Kíná­
nak. (M. T. I.)

NYILTTER

Értesítés.
Nagyvárad város t. közönségét van szeren­

csém értesíteni, hogy a

SZABADALMAZOTT

Most, hogy épen a műtrágya bevásárlás 
időszakához közeledünk, nem vélünk felesleges 
munkát teljesíteni azzal, hogy közzétessztik 
az 1395. évi XLVI. t. czikknek az iparszerüen 
előállított vagy kezelt s a kereskedelmi for­
galom tárgyát képező állati-, növényi és ás­
ványi trágya — s ezek forgalomba hozata­
lára vonatkozó következő rendelkezéseit.

Mindazon zsákok, melyekben a rendes ke- 
reskedelrai forgalom tárgyát képező trágyák 
és trigyaszerek árultatnak, illetve szállíttatnak, 
a bennük levő trágya nevét és annak növény­
tápanyag mennyiségéi (használati értékéi) az 
egyes tápanyagokat külön-külön %-okban mu­
tató le nem törülhető felírással látandók el és 
az illető gyár vagy szállító ólompecsétjével 
lezárva, lehetőleg 50, 75 vagv 100 kg. tarta­
lommal hozandó forgalomba.

A trágyában előforduló tápanyagokat kö­
vetkező sorrendben és rövidítésekkel kell meg­
jelölni. Nitrogén helyett: Nit; Phosphor helyett: 
PH; Káli helyett: K. — E szerint tehát a 
phosphor tart alom akként jelölendő, hogy a "PH" 
után következő szám a vízben oldható phos- 
phorsavat jelentve, s ha ezenkívül esetleg még 
vízben nem oldható phosphorsav is jelöltetik, 
illetve biztosittatik. ez utóbbinak százalékszáma 
plus jegygyei az előbbi szára mellé Írandó pl. 
Ph. 13%— 2%= 13% vízben oldható és 
2% vízben nem oldható phosphorsav.

Az egyenes trágyafélékre még a következő 
megjelölések kötelezők: szuperfoszfátnál csak a 
vízben oldható foszforsav; ammoniak-szuperfosz- 
fáinál: az ammóniák nitrogén és a vízben old­
ható foszforsav: nitrogén szuperfoszfát keveré­
keknél az Összes nitrogén és a vízben oldható 
foszforsav; csonllieztnél a foszforsav. a nitro­
gén és azonkívül —• mely, hogy az áru milyen 
minőségű, p’. hogy nyers, zsírtalanított vagy 
párolt csontliszt; szárított marha és sertéslrá- 

. gyíknál a nitrogén tartalom; kálit tartalmazó 
keverékeknél; a kálilarlalom kálium oxidra 
és nem csak valamely kálisóra számítva.

Ingadozó megjelölések vagyis efélék: Nil. 
nem alkalmazhatók, hanem csakis 
számok pl. Ph. 18%.

Hivatalos árfolyamok
a bndaprwti Áru- ér 4rtékMtH4n 1902. jnlius 2-áa.

120.60 
97.80 

119- 
100.— 
119.-
98 — 

100.-
97 50 

207.— 
162 50 
101.50 
10150 
120 50
o9 50 

15259
15 95 

704.75 
702 25

95 37 
13.07 

117 32 
240 10

23 45

Magyar aranyjáradék 4»„ — — _ _ 
Magyar koronajáradék — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4. 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 9',‘, 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876- >. 
lír.i'vtr flldtehermentnsitési kötvény 4-v, 
Italmérési joix megváltási kötvény 
Horváib-3zíavónföldtehermene''Hi nötv-nr 
11 agyar uyeremériy-cornj 
Ti iz^-ábálvd-'A^ég azé -ed* 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Oszirik 
Osztrák 
Ősz1 rák 
Mauyar 
Osztrák 
Pát .si ».
20 (iánkon arany Na 
P 1 nathirada rai lín-i » 
Lotioou vists 
«0 máritái. .■ . ■

.iArs'lAk->tv>ri>» ■ -
ÁratUk 'tílsth-'U 
(Aradéi aranyos».> 
korona járodAk 
áüamsíorsjoayi'k 
mazyar bank róv- 
hitelbankra savAny 
hitelintézet részvény

-‘■ J’ <v-

a szerkesztésért felelés:
Dr. VUCSKICS GYŰL A.

Gazdaközönség figyelmébe!
H3EWÍB

31/2—4*7, 
határozott

ft

Mindennemű

«j a bon sízsá kok
asztag- és csépló'takaró vízhatlan ponyvák,

gépolajok,í

..1HJRABEL“
magyar gázlzzófény szövetkezet 
bizománya főraktárát Nagyvárad és kerülete 
részére átvettem és úgy izzó testek, minden­
nemű csillár és tartozékainak kizárólag 
magyar gyártmányokból! felszereléseket és 
gáz égők jókarban tartását a legjutányo- 
sabb árak melleit elvállalok.

Amidőn a t. közönségnek a fenti körül­
ményt szives tudomására hozom, kérem, hogy 
engem ezen vállalatomban támogatni kegyes­
kedjék.

Főraktár Zöldfa-utcza 15/37. az. Leraka­
tok: Szilágyi Géza, órás 
és Diősy Mihály csemeg

ttsteh Ä-araft és Tér*«»
Fosade Mentém1.

, julius 2

71

.in . 509.50
.. 472 _.

gépkenöcsök (towotte), kocslkenöcsök, 
gépszijak, gazdasági köiélnemöek, 

dohány- és zsákköfö-zsinegek,
raffia háncs és kékkő,

fedél és elszigetelő lemezek
MI legjobb minőségben

eredeti gyári árban kaphatók:

3 Helfy József,
zsák- és ponyva-kölcsönző üzletében, 

N a g y v sí r a <1, Zoblfa-ute^a 41.
Megyei telephon SÍ. szóin. 218

rä w

i a

Üzlete Szt.László- 
üzitue Fő-utcza.

Teljes tisztelettel:

Sarkady József,
bizományos.

KÖZGAZDASÁG.

STROHMAYER PÁL
áruháza,

Nagyvárad. Szt. László-tőr L, kishíd fő.
A volt Kun» József és Társa caég helyiségében.

Bejárat a Gazdasági hank alatt nem a sarkon
$5?

■ ■ •

»v /i»»m«swb<

Sertés-zárlat. Terikén a :>rtésvész fel 
lépett. A hatóság a zárlatot ein adelte

Mire figyeljünk a műtrágyák vásárlá­
sánál. A műtrágyák iráni: kereslet évrŐl-évre 
fokozódik s bár statisztikailag pontosan ki nem 
mulatható az évenként felhasznált mennyiség, 
anny- mégis constatálható, hogy ma már ieg- 
kevésbbé sem viseltetnek gazdáink a műtrágya 
alkalmazása iránt oly nagy ellenszenvvel, mint . 
még c< k öt—hal évvel ezelőtt is. S ha vizs­
gáljuk I műtrágyákkal tett kísérletek ered­
ményes, láthatjuk is, hogy teljesen indikált 
azoknak minél szélesebb arányokban való fel­
karolása; mert kétségtelen, hogy azok teljes 
alkalmazásával ler./léseinket úgy mennyiségi 
leg, mint minőségileg fokozhatjuk, illetve ja­
víthatják s ez által jövedelmünk0» is emel- ;

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rumburgi vásznak gyári raktára. 

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék
200 koronától 100.000 koronáig’.

wr Teljesen újonnan berendezett nagy szönyegosztály.-w 
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 
———:—-. minőségekben, a legolcsóbb árak mellett -~z------

Paplan és matrácz vállalat.
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.
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1902 julius 3

Kezdete este 8 órakor

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

raktára

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

11 kr
20 ki

Csipke betét
Baliszíokból

legnagyobb választék 
legolcsóbb árak.1 szefir blous • .

1 fehér batiszt blous
60 kr

1 írt 40 kr

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Dolgos és Szánéi

1 darab I-ső rendű gallér
1 pár I-ső rendű kézelő

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzótok, 

gazdasági nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek 
levélboritékok,

végett áruházunk egy igen nagy vevőkört 
hogy a következő három hónapban 
nevezett bolt saison alatt a raktáron 
méhen I- 
vagy apr 
tekben vásáro

A fürdő- és nyaralási idény alkal­
mával a t. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes 

letéti pénztárunkat, 
melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyös feltételek mellett 
a bérlő közönség rendelkezésére.

Nagyváradi takarékpénztár r, t.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-iitcza 3. szám.________

TELEFON 372. TELEFON 372.

Színésznőink elutazása 
elv- szítéit, azonban hogy tovább i 

a; női ruhaszöveteket
leszállított árak mellett fogunk eladni. Blousokat es aljakat mérték után

■úbb ré^e- életnagysá
AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad,

Minden elesőII

Ma csütörtökön ||
z á r“ kert h e I y i ség é ben « 
- 3<-ik gyalogezred zenekara g
e ii e e síéi y t |

Elvállal és készít: 
Ízléses kivitelben 

iniiideuiieniü 

nyomdai miHitíht 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Szefir, színtartó, méterje . - 13 kr.
Ponge selyem, színes, méterje . 50 kr

nd'S megszokott nagy forgalmat megtarthassuk.
L hér és szineg batisztokat, cartonokat. chiffon és vászon 
csipkét, cslpkekelmét és mindennemű rövidáruczfkkeket.

' i is készítünk. Minden vevő, ki 10 forint értékűt akár egyszerre 
nagyobbitásra tarthat igényt, csupán a papír keretért 1 forint 
50 krajezár fizetendő. Tisztelettel

Fö-utcza, színházi Bazárépület.


